

## 在陌生人群中 遇见更好的自己

□郭利(辽宁沈阳)

热播的《欢乐颂》里有一集,单纯有点傻气的邱莹莹因为一时冲动丢了工作。安迪问曲筱绡的公司是否需要人手,曲筱绡说,要是小关失业,她立刻就爬楼梯冲进去求她去自己那儿上班。但小邱不敢用,怕她坏了自己的事儿。然后反问安迪,你公司家大业大,给个职位总有的吧?安迪说,她那地方只要两种女人,铁娘子或者绝色花瓶。言下之意,小邱根本就不可能胜任。安迪和曲筱绡都是好人,也愿意真心帮助朋友。但因为太了解邱莹莹,知道她头脑简单、做事不计后果,自然觉得她完全不适合职场。

不过同样是冲动莽撞,邱莹莹在陌生的咖啡店求职却有了迥然不同的结果。经理不知道小邱从前的糗事,只看到了她那一刻的勇敢单纯和一往无前,十分欣赏。邱莹莹不仅找到新工作,并且随后开网店、上门推销咖啡,果然用自己的勇敢打出了一片职场新天地,让其他姑娘对她刮目相看。

在熟人前不被看好的傻姑娘却在陌生人中收获了自信和成功,这不是偶然,而是人际交往中常见的现象。

熟人,因为彼此太熟悉,没什么秘密可言,所以尽管感情好,却往往并不能正确评价对方。强者将弱者的缺点了解得淋漓尽致,根本不相信弱者还能改变还能成长。而弱者在了解自己的强者面前自惭形秽,所以也不自信自己还可以做得更好。在熟人圈中我们可以求得安慰,寻得庇护,获得温情,却永远不能挖掘出自己的潜力,获得更多的成长。

我有个女友,十年前下岗后,来到自家亲戚开的公司,以为人熟好办事。可几年过去,眼看着能力、资历都不如自己的同事都升了职,自己却得不到任何发展。后来辗转打听,才知道原来在亲戚眼中,她没有学历,情商低,根本就不相信她可以做得更好。后来她终于鼓起勇气跳槽,在新的工作中,在陌生的人群中,很快就因为努力敬业受到重用,被人欣赏夸赞,而她也在这过程中不断完善自己,工作能力和情商都迅速提升,不久前升职成了中层领导。职场的进步、自己的成长让她更加意气风发,貌美如花。

亲人熟人当然最爱我们,也最安全最贴心。可因为太熟悉,就只洞悉我们的缺点短处,却无法发现缺点背后闪光之处;因为有感情,往往就患得患失,不忍心见我们失败,当然也不敢给我们更多挑战自我的机会。于是在熟人的圈子里,我们只能苟且,无法成长。

如果你只想安享幸福,那大可以守在熟人圈中,过庸常稳定的生活。如果你想更有成长更有发展,那一定要果断离开熟人圈,走进陌生的人群。在那里,没有可以依赖的关系,没有可以凭恃的感情,一切都要靠自己。你得收敛锋芒,你得努力进取,你得不断学习,你得屡败屡战……这样的过程当然很辛苦,但也一定会让你收获心灵和生命的成长,然后遇到更好的自己,绽放自己从来不曾想过的生命传奇。



## 感恩我的岳父岳母

□郭迎州(河南平顶山)

刚刚过去的5月1日,是我与妻子结婚整整20年的纪念日。结婚20年叫“瓷婚”,不管别人怎么解读,我的理解是“瓷瓷实实的婚姻”。在这意义非常的时间里,我要特别感恩的人是我敬爱的岳父岳母。

我的岳父岳母生活在郟县农村,20年前的5月1日,他们把自己靠种地辛辛苦苦养大、倾尽囊中所有培养成人的独生女儿交到我的手中。那时的我家一贫如洗,母亲早在我不满10岁的时候就撒手人寰,父亲带着九个孩子艰难度日,我的境况实实在在地避开了“高富帅”这个形容词,但不知我何德何能,让两位老人如此眷顾:从我和妻子相识到结婚,他们没向我和家人要求过任何别人嫁女都有的世俗形式,也没有向我和家人要一分钱彩礼,私下里还教育他们的女儿:“他家里穷,又早早地没了娘,千万别为难他,什么都别要,只要以后日子过好就行了。”就这样,他们把一个知书达理、才貌兼备的女儿交给了我。直

到我们结婚18年后的2014年春节,我的父亲才第一次到我的岳父岳母家登门拜访。在这18年里,他们没有过一句怨言,没有一句挑理的话,也没有减少一分对我的爱。

每次回到农村老家,他们总是把多日攒下的最好的东西一包一包地往我们车上装:花生是一颗一颗挑出来的,个大籽饱,还有一包是已经剥了壳的,让我们炸花生米吃;整袋子的黄豆拾掇得比超市里的都干净,好让我们打豆浆喝;蔬菜一样一样择得干干净净,分别打包装妥;大蒜是去了皮包装好的。听说我因血糖高想泡点霜后的桑叶茶喝,七八岁的岳父跑到几里外的外村桑园,爬高上低地硬是从树上给我摘了整整四大包不沾灰星的桑叶,我说:“爹,这也太多了吧。”他宽厚地笑笑说:“你用不完就给别人分分,明年我再给你们摘新鲜的。”

我总在想:在为我们准备这些“礼物”的细细碎碎中,倾注了他们多么厚、多么沉的爱啊!

## 收获

□李尚欽(河南平顶山)

见到老苏的那天,是个周末。暮春四月,花香四溢,天空中白云朵朵,微风徐徐吹过,让人顿感说不出的惬意,是个垂钓的好天气。

一大早,迫不及待地相约钓友,前往钓友们经常光顾的无名小岛。刚上岛,就看见不远处有个老者,手握钓竿,面北背南,静静地坐在那里,专心垂钓。见有人过来,老者回头冲我们笑笑,点点头,算是打过招呼,然后,默不作声,眼睛一直盯着水面。我选择在老者的右手边十来米的地方坐下,准备停当,开始静守。不知过了多久,老者突然大叫:“大鱼,好大的鱼!”侧身一看,老者的钓竿弯成了弓形,我忙起身跑到老者身边,抓起抄网,随时帮他抄鱼。是钓鱼的人都会这么做,见到别人上鱼,心中的欢喜不亚于上鱼的人。有

人说“天下钓友一家人”,钓鱼的见到同行,都有一种说不出的亲切,相互交流,吐露心得,听起来津津有味。

这时听到了老者的喘息声,尽管如此,你可别轻易帮他遛鱼,遛鱼的感觉是钓鱼者永远都体会不尽的美妙感觉,老者那满脸的喜悦,让人已感受到了即将收获的喜悦。突然,“啪”的一声,大线断了,大鱼带着浮漂,转眼间消失得无影无踪……“哈哈哈哈哈,又跑了一条!”老者那高兴劲儿,仿佛比钓上来鱼都高兴,看不出有一丝的懊恼和沮丧,我和钓友受此感染,也放声大笑起来。

“谢谢了,朋友!”“有啥好谢的,鱼都跑了,也没给你帮上忙。”“跑了就跑了,你们来之前已经跑两条了,无所谓的,钓到遛一会儿,心里同样高兴,只要鱼咬钩了,没错过时机,就不遗憾,

年少时的我一直认为,早年我的母亲突然离开我们的时候,我们全家呼天抢地,却没有换来苍天的一丝怜悯!可这20年的婚姻告诉我:原来苍天是如此厚待于我和我的家人!所以我想说:岳父岳母,今生遇到你们,我幸甚!由于你们的恩深德广,才使我们两个家庭的生活20年来如沐春风;由于你们的言传身教,才给我们郭家培养出了一个邻里称赞、十里八乡也难寻觅的好媳妇。

滴水之恩比涌泉,寸草焉能报春晖。对于这份深恩,我倾尽绵薄也难报万一。人们常说“一个女婿半个儿”,但我要以“一个儿”的标准要求自己,尽最大努力关心他们的身体和生活。更重要的是,我会好好地爱他们的女儿:给她最忠诚的心、最安稳的家、最美好的心情。对于这个承诺,我一直在努力践行……

在我们的“瓷婚”到来之际,我怀着一颗深深感恩的心向他们叩首致敬:岳父岳母,谢谢你们!祝你们身体健康,好人好运,福如东海,长命百岁!

## 微历史

### 61.潇洒孙郎

历史上“江东”是个重要的地理概念,指的是上海、芜湖、杭州这一三角地带。这里经济富足,谁占了江东,就有了向南向北扩张的经济基础。公元195年,21岁的孙策在江东统兵且纪律严明,对百姓秋毫无犯,加之孙策一表人才,谈吐风趣,人称“孙郎”。“周郎”(周瑜)出名远在“孙郎”之后。

### 62.迁都许昌

公元196年,被董卓胁迫至西安五年多的汉献帝刘协可怜巴巴地回到故都洛阳,只见满城残垣断壁,只好临时寄居在宦官赵忠家里。兖州牧(州长)曹操决定赴洛阳接汉献帝来自己的驻地许昌。同年八月,汉献帝任命曹操担任司隶校尉(首都警备区司令)。八月二十七日,汉献帝正式迁都许昌,封曹操为大将军。

### 63.借刀杀人

山东人祢衡自恃才高。公元196年,孔融将祢衡推荐给曹操,头一次见面,祢衡就出言不逊,曹操埋怨孔融说:“依我的脾气早把他杀了。”曹操不缺心眼,他把祢衡引见给刘表。祢衡傲气凌人,马上引起刘表不满,但刘表也不傻,就把他派到黄祖手下。黄祖是个大老粗,祢衡刚说了几句风凉话,就被砍了脖子。

### 64.周瑜出山



公元200年,26岁的孙策打猎途中遇刺客受重伤,临终前把印信、绶带交给19岁的弟弟孙权,嘱咐他保卫江东。江夏郡长周瑜赶来吊唁,留下辅佐孙权。当时孙策占有会稽郡(浙江绍兴)、吴郡(江苏苏州)、丹阳郡(安徽宣城)、豫章郡(江西南昌)等富饶的地区。

### 65.伟人胸襟

曹操绝对属于英雄级的人物,许多人只看到他奸诈的一面,其实他有伟人宽广胸襟的一面:明知刘备是将来的对手,仍冷眼看他离去;放任关羽自己选择去留……公元200年,曹操大败袁绍,在查阅袁绍军中档案时,发现当时首都许昌的许多官员甚至曹营中的将领都给袁绍写过效忠信。曹操下令一烧了之,不再追究。(老白)